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poste d' iniziativa parlamentare, specialmente 
quando riguardano leggi important i come que-
ste: ordinariamente non si giunge mai a di-
scuterle. 

Se l'onorevole ministro veramente intende 
che una r iforma alla legge forestale si faccia, 
è d'uopo che egli faccia sua la proposta mo-
dificandola come crederà meglio. 

A questo proposito avverto l 'onorevole mi-
nistro clie in quella proposta non è compresa 
nessuna disposizione intesa a modificare la 
presente organizzazione delle guardie fore-
stali. Ora, in un progetto di • r i forma della 
legge forestale è assolutamente necessario, se 
si vuole clie i mezzi per la esecuzione della 
legge sieno adeguati al fine, clie sia modifi-
cata l 'organizzazione delle guardie.. 

Non è possibile mantenere la disposizione 
olle pone queste guardie a carico delle Provin-
cie e dei Comuni. 

Credo clie potrà consolidarsi la spesa 
clie oggi i Comuni e le Provincie sostengono; 
ma è necessario clie il numero e gli st ipendi 
delle guardie siano determinat i dallo Stato. 
E impossibile clie, come oggi avviene, una 
guardia debba custodire 1500 et tar i di ter-
reno, e in alcune Provincie fino a 70 chilo-
metri quadrati . 

Quanto alla seconda proposta di legge, 
che r iguarda i domini collettivi, faccio no-
tare all'onorevole ministro come diventi ogni 
giorno più urgente che questa proposta di-
venti legge dello Stato; perchè continuamente 
noi veniamo creando, per la esecuzione della 
legge 24 giugno 1888, dei nuovi domini col-
lettivi, senza che sieno regolati da alcuna 
legge, e col pericolo che questi domini, i quali 
rappresentano una provvidenza grandissima 
per le popolazioni vadano a vantaggio dei 
più furbi, i quali approfittano della bontà 
della povera gente, con danno delle classi 
agricole. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Pi lopanti . 

Filopanii. Una brevissima preghiera all'ono-
revole ministro, alla Commissione e all ' i l lu-
stre presidente contro la pedanteria e la ciar-
lataneria degli 11 centesimi inscri t t i in que-
sto bilancio. (Si ride). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro di agricoltura e commercio. 

Lacava, ministro d'agricoltura e commercio. 
Risponderò b revemente ai d ivers i oratori . 

L'onorevole Bertolini probabilmente non 

ha tenuto conto dell 'ul t ima nota di variazione 
presentata sull 'organico del personale fore-
stale. Appunto per le modificazioni che fu-
rono apportate al titolo della legge sui lavori 
pubblici fu anche da me modificato l 'orga-
nico suddetto anche allo scopo di miglio-
rare le condizioni degli ispettori e vice-ispet-
tori forestali. Dirò solo alcuno dei migliora-
menti per esser breve. 

Col vecchio organico le promozioni erano 
difficili, invece col nuovo si sono aumentat i 
i posti di prima e seconda classe, e si sono 
diminui t i quelli di terza. 

Osservo poi che se si è diminui ta la in-
dennità di t rasfer ta di lire 100 e di lire 50 
è piccola cosa di fronte al miglioramento 
che è stato loroassicurato. Del resto, anche 
per quella diminuzione ho tenuto presente i 
precedenti del Ministero, ed ho trovato che 
non reca danno affatto al servizio. 

In quanto al Montello, terrò conto delle 
sue osservazioni. 

La questione dei centesimi fa t ta dall'ono-
revole Fi lopant i sarà subito accomodata. I l 
difficile ad accomodare è quando si t ra t ta di 
milioni, ma per i centesimi è presto fatto. 

L'onorevole Zucconi, che mi ha raccoman-
dato di far miei i due progett i di legge di 
iniziativa parlamentare. 

Io già nella discussione generale feci os-
servare che proprio per deferenza alla ini-
ziativa par lamentare lasciai correre quei due 
progett i sperando che fossero venuti in di-
scussione, perchè, come l'onorevole Zucconi 
sa, io non solo ne ho accettato la presa in 
considerazione, ma dissi che aderivo a che 
questi disegni di legge venissero al più presto 
in esame. 

Credo sia molto difficile si possano di-
scutere in questo scorcio di Sessione; ad ogni 
modo, alla ripresa dei lavori parlamentari , 
farò di tut to perchè ciò abbia luogo. 

Presidente. Così r imane approvato questo 
capitolo. 

Giovane!!!, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parl i . 
Giovanelli, relatore. Dopo l 'approvazione di 

questo capitolo, deve approvarsi l 'organico, 
che è relativo al capitolo stesso, che venne 
presentato con la nota di variazione del 30 
aprile, e che non importa variazione di cifra. 

Presidente. Non essendovi alcuna osserva-
zione, quest 'organico s ' intende approdato, 


